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ladactia şi Administraţia
— PIAŢA LLBERTAŢE1 BRAŞOV. — Fondată la 1838 de George Bariţlu a

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
IKUrJ! Uflt uOi

Abonament anual 860 lei. 
Pentru streinâlate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif. Apare de trei ori pe săptăm ână

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Populaţia ţării creşte, dar...
Ziarele înregistrează cu bucu- 

rie informaţia, că statistica po
porului pe anul 1925 arată o 
creştere de 239 mii, adecă cam 
un sfert de milion a populaţiei 
ţării.

Natural că o astfel de infor
maţie nu poate fi decât îmbu
curătoare. Dar, un : dar se pune 
de-a curmezişul în calea acestei 
bucurii. E prea puţin când pri
vim lucrul numai din o anumită 
latură.

Intre cei aproape un sfert de 
milion de nou născuţi, cari for
mează sporul populaţiei ţării, 
văd copii atâtor şi atâtor pă
rinţi, cari din cauza mijloacelor 
şi împrejurărilor dc trai, îşi blas- 
tămă ceasul în care s’au născut. 
Motivele sunt mulle şi de multe 
feluri, atât de ordin moral cât 
şi material. Mizeria, sărăcia, in
suficientele mijloace de câştig 
şi susţinerea vieţii, vitregia cu 
care sunt trataţi de căira cei 
chemaţi să promoveze creşterea 
de cetăţeni sănătoşi şi fericiţi 
etc. efc. sunt tot atâtea motive, 
cari — durere 1 — diminuează 

^  bucuria cu care ar trebui să 
primim informaţia de mai sus.

Zilele trecute am cetit într’un 
ziar din Cluj un tablou îngrozi
tor, despre situaţia nenorocită, 
în care nouii recruţi, tineri la 
20—21 ani, adecă în floarea 
vieţii, se prezentau ia Cerc. Şi 
erau chiar copii Munţilor Apu
seni, urmaşii legionarilor iui 
Avram Iancu. Rupţi, zdrenţuroşi, 
sărăcăcioşi, palizi şi supţi de 
nervi şi mizerie treceau pe stră
zile Clujului, cetele de tineri ur
maşi ai Craiului Munţilor, sosiţi

să între în slujba pentru apăra
rea ţării.

Şi nu sunt numai bieţii Moţi 
aceia, pe o căror feţe se cetesc 
atât de dureros urmele traiului 
în care se istovesc.

Privesc sporul de un sfert de 
milion a) populaţiei ţării şi-mi 
arunc apoi ochii peste tristul 
convoi al recruţilor dela Cluj. 
Ceaţa care-mi învăiue inima în 
faţa situaţiei e uşor de între
văzut.

Cel ce priveşte numai canti
tatea, uitând că şi calitatea e 
o condiţie de primul ordin, — 
se înşală.

Când la Cluj, ca şi în alte 
părţi ale. ţării vom vedea trupuri 
sănătoase, frunţi ridicate cu ochii 
deschişi şi limpezi, formând ce
tele tinerilor cari se prezintă Ia 
oaste, atunci bucuria pentru spo
rul populaţiei ţării nu ne va mai 
ii turburata.

Guvernele ţării însă împreună 
cu toate instituţiile şi cu toţi cei 
chemaţi şi în putinţă de a aduce 
ameliorări în această direcţie, 
să nu uite că e sfânta datorie 
de a face tot posibilul şi a a- 
juta ca ţara să se poată bucura 
nu numai de numărul cetăţeni
lor ei ci şi de sănătatea şi fe
ricirea lor.

Vorba strămoşilor latini era 
cuminte şi dreaptă : „mens sana 
in corpore sano".

E prima condiţie aceasta ca 
bucuria provocată de cifrele cu
prinse în sfaiisticile populaţiei 
ţării, să nu fie turburată de apa
riţia dureroaselor tablouri ca cei 
deia Cluj şi din alte părţi.

Disidenţele politice.
6

In partidul naţional-ţăriinesc 
s’a înregistrat la sfârşitul săptă* 
mânei trecute o dizidentă. Nu 
vom analiza cauzele cari au 
determinat-o, de oarece explica
ţia aparţine celor care s'au de- 
solidarizat de partidul naţional- 
ţărănesc. O parte din explicaţii 
s’au produs până acum. Ele se 
referă la câteva persoane, ideia 
fiind total abandonată.

Cea mai importantă dizidenţă 
pe care a cunoscut-o vechiul 
regat a fost a lui Tache Ionescu. 
Atunci când Tache Ionescu a 
fondat partidul conservator-de
mocrat al cărui şef a fost ales, 
el însuşi dăduse toate probele 
de om de Stat. Avea în 
dărătul lui o lungă carieră par
lamentară şi ministerială, era 
un orator minunat şi un abil a- 
trăgător de simpatii. In jurul lui 
un important stat-major, oame
nii care pe lângă că erau bo
gaţi, aveau şi o serioasă cultură 
în străinătate. Norocul surîdea 
nouei formaţiuni politice şi to
tuşi na  putut dura. In cele din 
urmă a trebuit să între în „Liga 
Poporului“ Take Ionescu nevoit 
să se supună evenimentelor 
politice de după război, eveni

m entele cari au schimbat con- 
^  figuraţia partidelor politice.

După dizidenţă aceasta, Take 
Ionescu a încercat şi pe a doua, 
desfăcându-se de Ligă pentru a 
lua preşedinţia consiliului pe 
timp de o lună de zile.

D-l C. Argetoianu, fiind în 
opoziţie Liga Poporului, s’a des
părţit într’o zi de d-l general 
Averescu, preşedintele Ligii Po
porului şi a declarat că întreaga 
Ligă l’a urmat. A fost un mo
ment de emoţie pentru cei ră
maşi în jurul d-lui general, după 
cum a fost şi pentru însuşi d-l 
general Averescu.N’au trecut de
cât vre-o două-trei luni de zile 
şi d-l C. Argetoiann s’a înscris 
în partidul d-lui N. Iorga pentru 
ca împreună să fuzioneze cu 
partidul naţional, şi apoi, sepa
rat, la fuziunea naţional-ţărănistă 
să plece unul melancolic şi sin
gur, iar d-l N. Iorga să încerce 
a-şi reface partidul naţionalist.

Foştii tachişti, cari s-au des
părţit de partidul naţional, s-au 
risipit în diferite partide, unii 
dintre dânşii renunţând cu totul 
Ia viaţa politică.

D-nii Goldiş, Lupaş şi Lape- 
datu au plecat din partidul na
ţional pentru a Intra în actualul 
guvern, cu misiunea de a dis
truge în Ardeal şi Banat parti
dul naţional. Cu toate că aveau

la îndemână ajutorul administra
ţiei, n’au reuşit şi astăzi trebue 
să se confunde cu însăşi parti
dul poporului.

D-nii Spănişteanu, Morărescu 
loan şi S. Mehedinţi s’au des
părţit de ţărănişti pentru a ior- 
ma „adevăratul partid ţărănist“. 
Şi I au format d-nii Spănişteanu 
şi loan nimerind în partidul a- 
verescan, alţii renunţând la ac
tivitatea politică.

Nu a existat dizidenţă politică 
până astăzi, care să fi avut suc
ces şi să fi izbutit. Nu a existat 
un singur caz în viaţa politică 
de reuşită a dizidentelor fie co
lective, fie personale. Toate au 
sfârşit prin a fi remorcate de 
unul sau altul din partidele 
existente cu rădăcini în viaţa 
publică.

E interesant că publicul ma
nifestă o rezervă şi o neîncre
dere faţă de dizidenţe.

In situaţiunea actuală oamenii 
s’au manifestat timp de câţiva 
ani, lumea i-a putut aprecia şi 
judeca, aşa că astăzi are sufi
ciente elemente de judecată. As
tăzi nu mai merge cu entuzias
mul de întrunire sau cu intenţia 
de a face din oameni bagaje 
de mână pentru a impresiona. 
Lumea se uită şi la calitatea 
oamenilor, dar mai presus de 
toate pretinde seriozitate şi chib
zuinţă. Lumea înregimentată în 
partide nu mai voeşte ca seara 
să se culce ştiindu-se într’un 
partid pentru ca dimineaţa să 
afle că nu mai e în partidul 
în care se ştia .

Dacă în trecut dizidenţele n'au 
avut succes, îl vor putea avea 
de acum înainte ? Nu numai-'că 
nu ne îndoim despre aceasta 
dar avem siguranţa nereuşitei 
dizidenţilor ori cine le-ar face 
şi ori cât ar avea momentan 
concursul acelora pe care până 
eri i-a combătut cu deosebită 
violenţă şi înverşunare.

Nimănui, care a avut un rol 
politic în viaţa unui partid de
mocratic nu-i este îngăduit să 
se prefacă în renegat al demo
craţiei fără a nu trage mai cu- 
fând chiar decât s’ar aştepta 
toate consecinţele.

Şi ca concluzie logică repe
tăm întrebarea pentru liberali : 
socot utile ţării formaţiuni po
litice artificiale născute din 
exagerarea persoanei şi din do
rinţa de a tulbura un moment 
ţara ?

Cei care au pornit repede, au 
isprăvit tot aşa de repede. Fo
cul de pae nu ţine.

Lipsa de învăţători | 
în învăţământul primar. >

Ministerul instrucţiunii a în
tocmit un tablou general cu pos
turile vacante în învăţământul 
primar rural şi urban. Din acest 
tablou rezultă că în învăţămân
tul primar urban sunt vacante 
348 de posturi, iar în cel rural 
7471, adecă un total de 7519 
posturi vacante.

La grădinile de copii rurale 
şi urbane sunt vacante 848 de 
posturi, ceeace formează în în
tregul învăţământ din toată ţara 
8523 de posturi vacante.

Ce este marea? Ce este marina?
Importanţa ei socială şi militară.

— Conferinţa d-nului comandor I. D i m i t r i u .  —

— Urmare. —
Ce este Marina?

Din punct de vedere general, 
marina este ramura de activitate 
omenească cea mai complexă 
ş f cea mai complicată.

Esfe complexă pentrucă ia 
construcţia şi formarea unei 
marini iau parte toate materia
lele pământului cunoscute până 
acum şi concură toată ştiinţa 
omenească. Nu este nimic din 
tot ce a descoperit omul, din 
tot ce a inventat şi a făcut ei, 
care să nu între în compoziţia 
marinei.

Marina este foarte compli
cată pentru că în conducerea 
ei întră o mulţime de specialişti 
şi pentru un corp aşa de com
plex cum e marina, ofiţerilor care 
o conduc pe lângă cunoştinţele 
tehnice şi speciale necesare 
navigaţiei, li se cere o cultură 
generala deosebită şi cât mai 
întinsă, pentru a putea face 
faţă tuturor împrejurărilor ce 
s-ar ivi atunci când bastimentul 
părăseşte ţara.

Vasul care pleacă din patrie 
este o bucată desprinsă din ţară, 
care pluteşte spre celelalte ţări, 
ducând cu dânsul imaginea pa
triei care este steagul, precum 
şi tot geniul, civilizaţia, legile 
şi obiceiurile neamului nostru, 
căci un vas comercial, în ge
neral, şi unul de rasboiu, în 
special, se bucură de dreptul 
de exteritorialitate, ca şi lega- 
ţiunile şi ambasadele, deci se 
bucură de toate drepturile de 
suveranitate ale ţârei. Coman
dantul unui vapor are puteri de 
guvernator şi în cazuri speciale 
dreptul de moarte asupra supu
şilor săi. Iată pentru ce ofiţe
rilor de marină Ii se cere o 
pregătire deosebită de cunoş
tinţe militare, technice şi gene
rale şi însuşi soldaţii marinari, 
fac termenul legal de serviciu 
militar aproape dublu ca cei
lalţi din armele de uscat, toc
mai din cauza acestei compli
caţii şi complexităţi a marinei.

Marina din punct de vedere 
pur militar este o armă specială 
şi în acelaş timp şi o armată. 
Este o armă atunci când luptă 
încadrată în armata de uscat, 
constituind o unitate a parte, 
cum a fost în războiul nostru 
pentru întregirea neamului.

La acestea se pot adăuga 
încă 243 de posturi vacante în 
învăţământul supra-primar (cursu 
rile complimentare).

Aceste posturi vacante, repar
tizate pe provincii ne arată — 
conform statisticei ministerului 
instrucţiunii — că cea mai ac
centuată lipsă de învăţători se 
simte în Basarabia. Astfel în jud. 
Orhei sunt 279 posturi vacante, 
în jud. Lăpuşna 200, Hotin 201, 
Tighina 227 etc.

Din aceste statistici reiese că 
majoritatea şcoalelor primare 
din această provincie sunt lipsite 
de învăţători.

Este o armată atunci când o- 
perează izolat în mijlocul mărei 
contra flotei inamicului, sau pr 
ţărmurile ţărei duşmane.

Marina este întocmită şi pre
gătită — adică ar trebui să fi« 
— încă din timp de pace cu 
tot ce-i trebue pentru a lupt* 
izolat.

In acest scop marina are: 
infanterie de marină, artilerie 
pe vase şi pe ţărm, vase de 
luptă, vase eclorori, de informa- 
ţiuni şi urmărire — care înde- 

'  plinesc rolul cavaleriei de us
cat — torpiloare, contratorpi* 
loare, submarine, mine subma
rine fixe şi flotante, torpile au
tomobile, hidroavioane, gaze fu
migene şi asifixiante, Telegr. f. 
fir, etc. Are şcoli pentru trupă, 
grade inferirioare şi ofiţeri. Şi 
vo^ul şcoala „Mircea"

Ea are Inspectoratul, coman
damentul şi statui său major 
propriu.;

Vedeji prin urmare şi din 
punct de vedere militar cât este 
de complexă şi complicată ma
rina.

Importanţa 
socială a Marinei.

Istoria ne spune că începutul 
navigaţiunei, deci al marinei, se 
perde în noaptea timpurilor şi 
istoria progresului marinei este 
însăşi istoria civilizaţiei oroeni- 
rei.

Prin urmare importanţa so
cială a marinei a început o- 
dată cu omul. Apa fiind un ele
ment principal al vieţei, fără 
care nu se putea trăi, omul 
dela începutul vieţei sale, a tre
buit să locuiască în apropierea 
apei.

Omul asistând la diferite ca
taclisme a observat că unele 
corpuri şi în special lemnul 
pluteşte în apă. In mod intuitiv 
a întrebuinţat lemnul şi primul 
instrument organizat de om 
pentru a naviga a fost pluta 
compusă din mai multe trun
chiuri de copaci legate între ele.

Mai târziu în epoca de piatră, 
omul a început să scobească 
copacii construind un fel de 
bărci numite pirogi, ale căror 
urme s’au găsit la popoarele săl
batece din Africa de pe malu
rile Congului şi Nigerului şi în 
America la Pieile Roşii pe ma
lurile Amazonului şi Misisipului.

Astfel de pirogi se mai gă
sesc şi azi la triburile sălba
tece de prin insulele Oceaniei.

Târziu de tot în epoca fierului 
şi bronzului omul a începui 
să-şi construiască din lemn 
prinse în cue de fer bastimente 
pe care le conduceau cu lopeţi 
puse în rânduri supra puse de 
câte 2—3 (triremele).

Dela această epocă înainte 
importanţa marinei a început 
să crească considerabil şi in
fluenţa ei binefăcătoare şi civi- 
lizantă se întâlneşte în toate 
părţile lumei unde a înflorit o 
civilizaţie veche sau nouă.

Două fenomene foarte semni
ficative şi caracteristice din is-
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torta omenirii dovedesc acest 
fap t Primul fenomen:

Toate civilizaţiile vechei lumi 
au început pe ţărmul apelor 
împrejurul lor, fie pe fluvii sau la 
gurile lor, fie pe malurile ma
rilor. Astfel vastul imperiu chinez 
eu trei fluvii mari care dau în 
Oceanul pacific, şi "cu 19 
porturi mari, a cărui civilizaţie, 
se zice că ar fi cea mai
veche, deşi nu se cunoaşte
bine această civilizaţie, totuşi 
se ştie un fapt că: Arabii
au cunoscut busola — instru
mentul cel mai principal în na
vigaţie ...dela Chinezi, de unde
se deduce uşor că marina a ju
cat un rol important chiar şi la 
Chineji şi că ei explorând ţăr
murile Oceanului Pacific şi In
dian au ajuns până în golful 
Persic şi în Sudul Arabiei.

Civilizaţia Indiană a început 
pe ţărmurile şi la gurile râului 
Gangele. Acest fluviu a fost 
zeificat şi istoria Indiei se 
confundă cu Gangele.

Civilizaţia Egipteană a în
ceput pe râul Nil şi regele Fa
raon Ne'cao Il-lea cu 600 ani 
Înainte de Cristos a ordonat 
navigatorilor Fenicieni să facă 
un voiaj împrejurul Africei, 
iată la ce importanţă ajunsese 
marina.

Civilizaţia babiloneană: Pe 
râul Eufrat, cea Feniciană, Gre
cească, Romană, Veneţiană, 
Genoveză, pe malurile mărei 
mediterane şi cea Pizană la 
gura râului Arno.

De ce a luat naştere acest 
fenomen istoric ?

Pentru că apa fertiliza pă
mântul; climatul în jurul ei era 
mai dulce, apa aducea la vale 
pre mare: pământ, nisip, pietre, 

îemne, şi diferite animale. Fe
nomenele care se produc pe 
făuri şi mai ales spre gurile lor 
fi« mare îngheţuri, desghe- 
furi, inundaţiuni, floră şi faună 
mult mai desvoltată, răsărituri şi 
spusuri de soare grandioase, 

peisagii frumoase, orizont larg; 
toate acestea mult mai desvol- 
iate ca la munte, unde adesea 
domneşte ceaţa, ploaea şi ză
pada, au făcut ca oamenii de 
pe ţărmurile lor să se desvolte 
mai repede, şă devie mai vioi j 
şi inteligenţi.

Ei. au început să plutească 
pe plute şi pe pirogi, să creeze 
marina şi cum mai totdeauna 
râurile mari ca şi azi, despăr
ţeau diferite semenţii între ele, 
marinarii au fost cel dintâi cari 
trecând apele, au lstabilit con
tactul între diferitele neamuri 
de oameni, ducând şi împrumu

tând dela unii la alţii civilizaţia 
omenească a epocei în care 
trăiau. Minunile arhitecturei

Şi în sfârşit când Dumnezeu 
s’a hotărât ca să distrugă ome
nirea prin potop, a încredinţat 
salvarea neamului omenesc^dela 
o peire totală, tot unui marinar, 
lui Noe.

Mai târziu, când a apărui pe 
pământ Mântuitorul, ei şi-a ales 
apostolii tot dintre pescari, ,a- 
decă marinari.

In lumea noastră modernă 
merg, în fruntea civilizaţiunei 
popoarele cele mai bine des- 
voltate marinăreşte: Englejii, 
Francejii, Americanii, Germanii, 
Italienii, Japonejii, etc.

Spaniolii, Portughezii şi Ho- 
landezii au fost printre naţiunile 
fruntaşe atât timp cât flotele lor 
au fost la înălţime. Cu distru
gerea marinelor lor dc către 
Englezi, Francezi şi Americani, 
au căzut pe planul ;al doilea, 
perzându-şi majoritatea colo
niilor.

însuşi Chinezii părăsind des- 
voltarea marinei lor, s-au în
chis în renumitul lor zid Chi
nezesc şi de atunci a început 
decadenţa. Când s-au trezit a 
fost prea târzie: au fost bătuţi 
de japonezi pe mare şi copleşiţi 
de Englezi şi Francezi, care au 
instalat colonii în ţara l<Jr, pen
tru cari se luptă şi azi.

— Va urma —

Oea .Astr*“
Desp. C entral jud. Braşov.

Membrii noi: activi cu câte 
50 Lei anual: D-nii N. Alexan* 
drescu, chimist-şef Lab. igienic, 
d-na Margareta N. Alexandrescu, 
Col. D. Dragomir, Loc.-Col, C. 
Dumitrescu, Maior D. Cailaonţ, 
Maior Petrescu, Maior Came- 
niţă, Col. Poenaru, Cap. Stă- 
nescu, d-na Olimpia cap. Stă- 
nescu, Farm. Loc.-Col. T. Blă
nării, d-na Stella Loc.-Col. ,Blă- 
naru, George Baboie procurist 
„Albina“, d-na Miţi G. Baboie, 
d-1 Aurel Mureşianu publicist, 
d-na Elena A. Mureşianu, d-şoara 
Elena Mureşianu,, d-1 maior Bru- 
tus Benţia, Cap. I. Stainer, d-na 
Virginia cap. Stainăr, Nicoi. 
Pitiş funaţionar CFR., căp. An
drei Dumitrescu, căp. Ţenescu, 
d-na Alexandrina căp. Ţenescu, 
d-1 M. Ştefănescu inspector Re
gia Statului, d-na Elena Al. Şte
fănescu, Alexandru Ştefănescu, 
Gheorghe Blănaru.

Studiu de prof. V 

Urmare.
Dar apogeul unei glorii nu e 

de lungă durată. In cazul de 
faţă el variază după concepţiile 
religioase, dar şi după gradul 
de prematuritate al evenimen
tului arhitectonic.

Astfel la 558 p. H. cupola 
grandioasă s’a surpat, aşa că 
Ia 562 a trebuit reconstruită. In 
anul 726, împăratul Leo IU Isa- 
urul edă un ordin în senzul 
că icoanele trebuesc persecu
tate. Iinodul din 753 încă se 
pronunţă împotriva icoanelor. 
Astfel icoanele şi multe din 
mozaicurile Sf. Sofie suat de
vastate.

In secolele următoare situaţia 
nu numai că se îmbunătăţeşte, 
dar se începe un adevărat cu
rent de imitare a tipului Haghiei 
Sofia. Astfel se clădeşte la în
ceputul sec. 42 biserica „Pan
tocrator“ (azi se numeşte gia- 
mia Zeirek).

Tot în acest secol se clădesc 
pe Haghion Oros“ (Sfântul 
Munte) biserici, cari conservă 
tradiţia arhitectonică cupolică a 
Haghiei Sofia.

Curentul arhitectonic bizantin 
se revarsă asupra întregei pe
ninsule balcanice, culminând în 
feerica concepţie ti mănăstirii 
Curtea de A*geş, care în pe
ninsula balcanică nu-şi află a- 
semănare.

La 1453 Haghîa Sofia cade 
în manile Turcilor şi "e supusa 
unor ^modificări esenţiale. Pe 
Turci această capod’operă atât 
de mult îi impresionează, încât 
nu îi lasă inima să se atingă 
de scheletul ei, ci se mulţumesc 
cu câteva adaose neînsemnate 
de chilii şi ~ durere — cu 
tenciurrea interiorului, cu cere 
ocazie mozaicurile şi splendi
dele chenare sunt şterse din 
paginile vii ale Istoriei, în cea 
mai mare parte.

Cu toate aceste modificări, 
atât silueta cât şi scheletul ar
hitectonic până azi sunt cele 
mai vii dovezi despre gloria ar
hitecturei şi a artei decorative 
bizantine de odinioară...

Reflexele acestei glorii îi en
tuziasmează şi azi pe acei ar
hitecţi, cari se mândresc când 
le succede să reînvie câte ceva 
din tezaurul acestei glorii...

In secolul al 8-lea la orizon
tul arhitecturei orientale apare 
spre poporul arab, consolidat 
ca naţionalitate de doctrinele

leriu Maximii!an.

lui Mohamed, de reflexul doc
trinelor Mântuitorului nostru.

Acest popor, care în elanul 
nonelor principii mohamedáné 
se revarsă peste întreaga Africă 
de nord şi îşi pune piciorul în 
Europa, aduce cu sine un nou 
şi origina! curent în arhitectură.

Elanul lui de panegemonie e 
temperat la 732 în luptele dela 
Tours şi Poitiers, aşa că din 
Europa, singură Spania rămâne 
sub stăpânirea lui.

Europa a abzis de o penin
sulă, dar această pierdere vre
melnică i-a adus un câştig ar
tistic nepreţuit, nepreţuit chiar 
în întreaga evoluţie a arhitec
turei...

Căci cu ceea ce au ínírat j 
Arabii în Europa, Europa nu se j 
va putea revanşa niciodată faţă 
de arhitectura orientală!...

E vorba de cea mai monu
mentală capod’operă a arhitec- j 
turei şi a artei decorative arabe, j 
realizată în: CastelulA lham bra.

— Va urma. —

Ultimul term en pen tru  p re 
zen tarea a  ace lo r oam eni 
obligaţi la serviciul m ilitar 
cari au răm as încă neînscrişi, 

ne clasaţi sau  nerevizuiţi.
Ministerul de răsboi cu or

dinul General No. 173 1926 
Mon. Of. 276/s 926 a acordai un 
ullim termen, când se mai pot 
prezenta oameni din teritoriile 
alipite din contingentele 1902 - 
1920 născ. 1880-1898, cari au 
rămas încă neînscrişi, neclasaţi 
sau nerevizuiţi.

Acest termen va expira odată 
cu terminarea operaţiunilor de 
recrutare ale clasei 1928 (năs
cuţi 1906) cari pentru Munici
piul Braşov va avea loc în zi
lele de 24—31 Martie a. c. în 
care chestiune se va elibera o 
publica{iune separată cu ter
mene precise.

Toţi cei neînscrişi încă, dar 
şi cei înscrişi şi nereprezentaţi la 
consiliu sau comisiuni, precuhi 
şi cei cari fiind clasaţi ca ne
apţi, scutiţi sau reformaţi de j 
comisiunea de recensământ şi j 
recrutare din anul 1928 (Deci- j 
zie Ministerială No. 421 1920) 
cari nu s’au prezentat în anul

1926 Ia Consiliul de Recrutare 
pentru revizuire, sunt datori a 
se prezenta la Consiliul de 
Recrutare al clasei 1928.

Scopul publicaţiunei de faţă 
este, a învita pe tofi oamenii 
înşiraţi mai sus, cari locuesc 
pe raza Municipiului Braşov şi 
cari nu sunt în regută cu si
tuaţia militară, să folosească a- 
cest ultim termen pentru regu- 
larea situaţiei lor militare şi să 
se prezinte la Secţia Militară a 
Municipiului Braşov, Strada 
Porţii No. 63 elaj II. până la 20 
Martie a. c. inclusiv pen
tru înscrierea în listele pentru 
operaţiunile de recrutare.

In fine cei interesaţi se fac 
atenţi, că după încheerea ope
raţiunilor Consiliilor de Recru
tare ale clasei 1928 nu se va 
mai admite nici o înscriere, 
clasare sau revizuire pentru oa
menii din categoriile de mai 
sus, iar cei găsiji după acea 
dată cu situaţia militară nea
ranjată vor fi încorporaţi ime
diat ca nomazi şi vor suferi ri
gorile legei de recrutare,

Tinerii născuţi în anii 1899 - 
1905 inclusiv cari n’au satis
făcut legea de recrutare fiind 
nesupuşi la recrutare şi încor
porare, vor fi clasaţi imediat ca 
fiind absenţi şi vor fi încorpo- 
raji, urmând a justifica nesupu
nerea la încorporare. Aceşti ti
neri nu vor putea invoca îirnpui 
servit în armata tarei di ori
gină înainte de etatea de 18 ani. 
149 1—1 P rim aru l

(înmâcla Caros) portăreii 
natale) Bfaims

No 858 x 
1927

Subs* portărel prin a»
) îitib lcâ că ta baza de- 

cîz-utG No. G. 1423 -1927 t. 
JudeeltorM de oeo B.r*$ov ta 
favor» r<^ani*rtiitai H Inii h 
von Luib» r nr prta advo aiul 
dr. H t meno Fr * ts hk «t 
t« tac«« r * reen) 1 de rest 
8000 Lei $1 &«>, se fixează ter
men d* Itaitaflf pe ziua de 9 
Martie 1927 orek 10 e. ta. ta 
feţe loeulu» ta Braşov, Str. Ml* 
ha l W i *e No. 20 unde sc vor 
vind* prin liciteţiune publici ju
diciari mobile de caiă ta va
loare dt< 18,000 le i 

Io caz de n*?o!e şi sub pre* 
ţul de estliorre.

Braşov, la 19 Februarie 1927.
F, Cr/ş n, 
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De-acrni zec* ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

— Urmare —.

S pre laşi.
Pe la orele 8 seara ajungem 

în gara Crasna. In gară e în
tuneric şi frig. Lângă lumina 
palidă a unui felinar, stăm ghe
muiţi pe puţinul bagaj ce îl 
avem şi aşteptăm sosirea tre
nului „curier“, singurul tren de 
persoane, care circula pe zi, fă
când încunjurul Moldovei pe li
nia Iaşi, Paşcani, Roman, Mără- 
şeşti, Tecuci. Târziu în miez de 
noapte soseşte trenul curier, dar 
€ aşa de mare aglomeraţia, în
cât e imposibil a ne găsi loc 
bare-mi şi numai pe treptele va
goanelor.

Cu ceva mai în urmă soseşte 
un tren de marfă, în a cărui va
goane erau familiile unor che
ferişti, refugiaţi din Bucureşti. 
Suntem primiţi cu multă bună
voinţă de familia unui cheferist, 
mai ales dupăce le spunem, că 
suntem refugiaţi transilvăneni, 
«n vagon lăzi, paturi., găini, ca*

ţel, purcel, toată gospodăria unui 
cantonier. Stăm înghesuiţi ca 
sardelele, dar ne bucurăm, că 
în vagon e cald şi că »încetul 
cu încetul ne apropiem de Iaşi. 
Cu chiu cu vai, dupăce trenul 
staţionează ceasuri întregi prin 
gări, ajungem în gara Buhăeşti 
jud. Iaşi, de unde trenul nostru 
nu mai înaintează fiind dat pe 
o „linie moartă“.

Ne instalăm bagajele într’un 
tren de pe linia 3-a, pe care 
era scris „Spitalul de evacuare 
Constanţa“. Personalul spitalului 
ne spune, că zac aici cu trenul 
lor de vre-o săptămână şi că 
poate azi-mâne vor pleca mai 
departe... Din negligenţa cuiva, 
sau dela scânteile vre-unei lo
comotive, s’a aprins şi a ars 
complect în gara aceasta un 
depozit mare de grâu şi focul 
mai pâlpâia şi acum sub ce* 
nuşe.

Cheferiştii refugiaţi din Bu- 
| cureşti ne spun, că uriaşele re* 
* zervoare de petrol şi ţiţeiu de

lângă gara Ploeşti, ardeau, când 
au trecut ei pe acolo. Au fost 
aprinse de autorităţile româneşti, 
iar Englezii s’au obligat a des
păgubi Statul român pentru % 
cesie pierderi, numai ca să nu 
cadă aceste sonde în mânile 
duşmanilor. Era ceva îngrozitor 
să priveşti cum limbi de foc să 
amestecau cu stâlpi uriaşi de 
fum, cuprinzând sub un văl în
tunecos întreg oraşul Ploeşti.

C ontro lo ru l de bilete.
Pe la amiazi soseşte un tren 

curier, şi eu cu soţia îşi cu co
pila, fiindcă nu aveam bagaj 
mult, ne urcăm în acest tren. 
Controlorul de bilete prezen- 
tându-i biletul eliberat de pre
fectura jud. îFălciu, luându-1 în 
mână se uită peste el şi îl a- 
runcă jos in vagon şi începe a 
se răţoi, să ne dăm jos.

„De c e l  — îl întreb eu. — 
„Nu ne dăm jos, fiindcă ştim, 
că biletul e valabil pentru orice 
tren.“

Un domn controlor de linie, 
se amestecă şi dânsul în dis
cuţie şi văzând biletul nostru de 
tren, spune, că e valabil şi îl 
înfruntă pe controlorul de bilete 
pentru purtarea iui. Acesta însă 
se răţoia mai departe şi voci
fera „l-a ascultă Petre — îl 
întreabă controlorul de linie — 
ştii cu cine ai de*a face ? El»

privindu mă desprejuitor şi»ară- 
tând spre mine cu mâna slânga, 
îi replică sfidător : „Cu cine ? 
Cu un Jidan !“ — Cu  un preot 
‘rdeienn — îi răspunde pe un 

ton apăsat controlorul de linie 
şi îi comandă poruncitor aces
tui conductor de tren : „Ei, eşi 
afară !“ — şi ca un căţel a eşit 
afară Petre.

Eram rău îmbrăcat şi faptul 
acesta Ta făcut să se poarte 
atât de obraznic. M’au podit la
crimile, văzând că şi aici în pri
begie suntem umiliţi şi dejosiţi 
de un om, care nu e pus în 
acest oficiu să se comporte 
astfel. Pasagerii din vagonul 
nostru rămân indignaţi de pur
tarea acestui om...

Iată în depărtare ne apare 
laşul, situat pe dealuri, cu tur
lele sclipitoare ale bisericilor şi 
cu case înalte situate pe coline.

In g a ra  laşi.
Pe la oara 5 d. m. ajungem 

în gara Iaşi şi fiindcă era a- 
proape întunerec, am intrat în 
restaurantul gării şi aici am ră
mas peste noapte. Aici ne-am 
întâlnit cu d-1 Ioan Bârsan din 
Vad, jud. Făgaraş, absolvent al 
şcoalei comerciale din Braşov. 
După terminarea şcoalei veni în 
România şi a fost contabil la 
marele comerciant Aurel Bunea 
din Galaţi. In răsboiu a luat

parte cu grad de plutonier şi a 
fost rănit la degetul arătătoi 
dela mânu dreaptă în luptele de 
pe lângă Homorod. Acum venea 
la laşi, din o comună din ju
deţul Botoşani, pentru a-şi primi 
solda pe care n’o mai primise 
de câteva luni. La o masă de 
alături cinau 3 coloneii ruşi. 
Aici am văzut mai întâi uniforma 
ofiţerilor ruşi-

Un aspect sin istru .
Dimineaţă, în 30 Dec. mergem 

în oraş. In dosul gării sunt ca
davrele alor trei refugiaţi, morţi 
de frig şi foame. Au fost găsiţi 
într’un vagon şi au fost puşi aici, 
aşteptând să vie un car, ca să-i 
ducă ta morgă. Călătorii îi pri
vesc cu indiferenţă, fără multa 
emoţie sufletească şi trec înainte 
nepăsători. Vedenia acestor ca
davre mi-a lăsat în suflet o im
presie adâncă şi mă gândeam 
cu groază, că asupra laşului se 

| va înstăpâni de aici înainte foa* 
i metea şi morburile epidemice. 
| Aceste trei cadavre aveau sa 
| fie prevestitorii unor zile de mi

zerie neagră şi de epidemii, cari 
vor secera zeci de mii de vieţi 
omeneşti.

— Va urma. —

Căliţi şi ră s /âed ili
„Sazeti Transilvaniei*
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IN C U R Â N D
Manevrele de Toamnă

cu TONEANU şi PIZONE

COCOŞUL NEGRU
Tănase cu „Intr’un ceas bun“  si

V I V A T

.lai 3 Martie 1927, ora 9 precis 
Compania de comedii vaudeviluri

JE A N  M A R I N E S C U -S I O N
Cu concursul distinsei Primadone STELA ANDREESCU, al 
D-nei JENY MINOVICI al cunoscutului Tenor STANESCU j 

CERNA, MARTINE SCU-JOIL etc., se va reprezenta:

S O M N A M B U L U L
Comedie cu cântece în 3 acte de LABICHE Tradusă de D i

GH POPESCU*
Preturile: Loja 400 lei; Rez. 100 le;; Stal I. 60 lei; Stal 11« 44 lei; 

inel isiv taxele Prog ?mul cu subiectul piesei, ia controlori.

□ s e n s ?  Sk?S3S§Oë3D

Paltoane cenuşii de oraş 
căptuşite cu blană şi pal* 
ioane de iarnă cu gulere ;de 
blană şi pardesiuri, toate 
nouă, se alia de vânzare f »arte 
ieftin în Strada Pr ncipele Carol 
No. 2 7 .  Etaj I. 1—2

se easti de cătra S. A* 
din Brajov, fir 

mă mondială» un funcţionar tâ
năr, absolvent al şcofiei suoe- 
rioare de comerţ» po edând 
limba română şi germană- An
gajare imediate.

Oferte sub ziar la Nr. 410.
146/1—6

Noul magazin de făină 
din Bănat

vânzare în mic ş i mare

R O S E N B A U M
Braşov Târgul Boilor 4.

Schimb făină pentru grâu.
83 9 -3 4  «

Cea mai gustoasa
mai sănătoasă şi mai eftlnă apă
minore là naturală este .PERLA 
iOAQG* Identică cu Vtcbjr-Céles* 
tini din FraniU. Se poate co
manda orice cantitate la GEROE 
HENR1K Stradi Orfanilor 4, la 
„BRAŞOVEANA" Piaţa Gene
ral Berthelot 6, la MOLNAR 
IOS1F Satulung şi la ZOLTAN 
ALEXANDRU Sf. George Piaţa 
Unirii 14. Preţul 5 Lei sticla 
mare. * 3—3

Şofer iMcanii;,serios» cu 
practică

îndelungată, şi bune referinţe 
se caută pentru maşină tourism. 
Eventual poate ii căsătorit şi 
soli e să servească în casă* Re* 
fiectanţii se vor adresa în Cer 
natu-Săcele la Societatea Târ- 
lungul. 140 1—2

No. 1032/927.

Pdblicaţione
In bifoul ofi :iuki silvic oră

şenesc Braşov se va vinde în 
ziua de 22 Martie 1927 Ia ora 
10 a. m. în conformitate cu or* 
dinul Casei Pădurilor No. 37561 
şi al Consiliului Tehnic No. 
1034/926 pe lângă observarea 
dispoziţiunilor legii pentru conta-

bi itatea publică ait. 72—83 în 
licitaţie publi ă cu oferte s  rise, 
închise» materialul "emnos pe 
tulpină de pe terii iul de !'86 
hectare 66 a i. expio t a l  Mi- 
nici oi ului Braşov u^nt *< trans» 
form ;re în păşune o nu. !ă 
tn *anttate a >roxi n i a de
60.000 (şasezeci mi) m» tu cub 
de reşinofcse (Br̂ »d moli •) şi
46.000 (pat/uzeci şi şasemii) ma* 
tri cub de foioase (fdg, carpen 
etc.).

Preţul de strigare pentru un 
metru cub de rág noase este 
150 Lei, pentru un metru cub 
de fojoase este 60 Lei.

Garanţi© p-nt c a n t i t a t e a  t o  
tală este 1 200000 Lei ( in mi
lion şi d o i î ă s u t e  rn i) în nume
rar sau în hârtii de valoare ale 
Stalului.

Termenul de exploatare este 
trei * ni

Ofeit le timbrate şi închise, 
care vor cuprinde preţul pentru 
un metru cub în cifie şi litere, 
se vor preda împreună cu ga
ranţia comisiunei de licitaţie la 
ora 10 a. m., zilei suscitate.

Condiţiunile de licitaţia şi de 
vânzare se pot vedea la sub 
semnatul biurou, între orele de 
oficiu*

Braşov, la 20 Ianuarie 1927.
O fic iu l s i lv ic  a l  M u n ic ip iu lu i  

B r a ş o v •
81 2 -0

Psblicaţiuae
Comitetul Desp. Central jud. 

.Astra“ Braşov publică licita 
tiune cu oferte închise pentru 
închirierea b u fe tu lu i şi gardero
bei d in  fo ie ru l T e a tru lu i N a ţio - 
n a i (A p o l lo ) din Braşov.

închirierea se face pe timp 
de un an de zile.

Ofertele» împreună cu garan 
tia de 5®/o dela suma oferită 
ca chirie pe un an, se vor pre
zenta până cel mai târziu 5  
M a r tie  1 927  la  o r a  5  p. m , în 
biroul Eforiei şcolare (Liceul A. 
Ş^guna).

Comitetul îşi rezervă dreptul 
de a aproba ori care dintre o* 
fertele intratf, fără considerare 
la suma ofetită, eventual a nu 
aproba nici una din ele*

Braşov, în 23 Febr. 1927.
C o m ite tu l D e sp . C e n tra l 

142 1 2 ju d . „Asfra“ B r a ş o v *

In oficiul judecătoresc pen 
tru tra d u c e r i ş i  le g a liz ă r i  d e  tr a ’ 
d u c e r i a l  d -lu i d r . lo a n  L e m e n y , 
d in  S tr. P o r ţii  44  se execută şi 
traduceri autentice din dome* 
niui tech n ic t precum şi alte lum 
cră r i u rg e n te •

Adâac îndureraţi aducem Ia cunoştinţa tuturor prietinilor şi cunoscu
ţilor că scumpul nostru soţ, părinte neobosit, fu  şi frate iubitor

R A D U  V Ă L E A N U
Locotenent* colonel i. r*

a lacetat din viaţă astăzi in urma unui atac de mimă
înmormântarea va avea Io3 Vineri In 25 F bruarie ora 8 d. a., din 

Casa re3e a cimitirului Bisericii ortodoxe din Breşovul-vechiu în cimitirul 
aceleiaşi biserici după ritul greeo ca»o ic.

Sf îitorgîe întru pomenirea sifl tulai defunctului s* va celebra Sâm
bătă în 26 F«bruarie la ora 10 îa CUpeL g<\ c*t. diu SiraiaLuogă No. 111. 

Rugăm să se renunţe la vz te de coudoleuţe 
BRAŞOV, 28 Februarie 1927

144 i-i Jalnica Familie.

Adânc îndureraţi şi profani emoţionaţi aducem la cu
noştinţă, că funcţionarul nostru credincios şi conştient

Domnul Radu Văleann
locotenent-colonel i. r.

a încetat din viaţă în 23 Februarie, în plină activitate, în 
urma unui atac de inimă.

Defunctului vom păsfra o amintire pioasă.

143 1— 1

Direcţiunea
Fabricei de hârtie Zerneşti S . A.

Ne indepfin'm o dureroasă datorie când aduetn la cunoştinţa publică, 
că îa ziua de 28 Februarie 1927 a încetat din viaţă în mod subit în urma 
unui atac de cori colegul şi camaradul nostru bun

Domnul RADU VĂLEANU
locotenent-colonel i. r.

Moiitea nemiloasă l’a răpit din mijlocul nostru în plină şi neobosită 
activitate.

Iamormâaiarea are loc îa 25 Febr. 1927 la ora 8 d. a. din Casa rece 
a cimitirului B sericei ortodoxe din Braşovul-vech'u în cimitirul acestei 
B seri A după ritul gr, cat,

Ii Ybm păstra o pioasă amintire.
Funcţionarii Fabricei de hârtie Zârneşfi S. A.

145 1— 1

X- A P O L L O A apărut:
M iered i.%  2  M a r t i e  o r a  9  s e a r a

M A R E L E  T U R B E I !

AGEPSIKA MACRI
V a r e p r e z e n t a

GLAFIRA
Tragedie în 5 acte de VICTOR EFTIMIU.

Regele Simeon din Glafira va fi jucat de însuşi auto
rul Victor Eftimiu.

Bilete la Agenţia Teatrală Apollo.

Volumul I din cartea „Două
zeci de luni în Rusia ş i Si
beria“ format mare în 307 pa- 
g ni de Voicu Niţescuin edi
tura tipografiei A* Mureşianu, 
Bianisce & Comp.

Autorul a închinat volumul 
foştilor voluntari.

Se poate comanda la autor 
Braşov, Piaţa Libertăţii 23 („Ga
zeta Transilvaniei“). Preţul lei 
200.
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Problemele politice in Balcani.
Belgrad- (Ceps.) — După pro- 

tocolarea reaentă a tratatului 
dela Tirana la Societatea Na
ţiunilor în Balcani a .intervenit 
o perioadă de linişte, cel puţin 
aşa pare la o observare super
ficială. Nu s’au ţinnt nici de
monstraţii populare, nici n’au 
apărut articole, demne de luat 
în seamă, în ziare s’au vre*o 
nouă campanie polemică între 
Sofia, Atena şi Belgrad. Incon
testabil că această linişte e nu
mai aparentă. Autorităţile diplo
matice ale statelor balcanice lu
crează încordat pentru a aco
moda statul respectiv cu noua 
situaţie, pentru o orientare cât 
mai accelerată şi a utiliza cât 
mai mult nouile raporturi.

Politica guvernului din Bel
grad e condusă în acest timp 
de profesorul universitar dr. 
Ninko Periei, nu de mult mi
nistru de finan[e şi autorul proec- 
tului de budget pe anul 1927— 
28 discutat în Skupştină. Spe
cialist în problemele financiare 
el nu are iniţiative noui în po
litica externă ci păşeşte pe linia 
trasă de predecesorul său dr. 
Ntncici. Această continuitate în 
politica externă a regatului ju* 
goslav e explicabilă şi [prin fap
tul că ambii ei reprezentanţi d-1 
Nincici cât şi d-1 Periei fac 
parte din acelaşi partid radical. 
Pe lângă aceasta dr. Nincici e 
un radical cu mare influenţă, j 
unul din şefii întregului partid. 
Autoritatea lui în partidul radi
cal e relativ mai mare decât a 
profesorului Periei. Deaceea în 
timpul de faţă când la minis- 
lerul afacerilor externe se gă
seşte d-1 Periei, cârma politicei 
externe rămâne în mânile d-lui 
Nincici.

Nu e de mirare deci că co-

Şed ula Camerei de 

comerţ oi inflostriß
A luat parte  şi d-1 m inistru 

de finanţe I. Lăpedatu.

respondents ziarului „Le'Matin", 
dorind să afle părerile unei per
sonalităţi reprezentative, s’a a- 
dresat d-lui Nincici, punându-i 
câteva chestiuni asupra proble
melor politicei balcanice şi a 
punctelor de vedere Jjugoslave.

D. Nincici a formulat proble
mele actuale ale politicei în 
Balcani astfel:

1. Situaţia în Europa răsări
teană nu prezintă pericol pen
tru momentul de fată. Cel pu
ţin primejdia războiului nu a- 
meninţă. Dar situaţia e neclară. 
Nu se ştie ce se va întâmpla.

2. D. Nincici are încredere 
deplină în forţele compensă- 
toare care lucrează în Europa 
şi care împotriva tuturor intri
gilor vor duce la biruinţa spi
ritului de pace şi al înţelegerii 
internaţionale.

3. Politica franceză urmăreşte 
ca între statele din Răsăritul 
Europei să existe relaţii naturale 
şi pacifice.

Nincici a mai declarat că în- 
Ir’un timp apropiat raporturile 
dintre Jugoslavia şi Bulgaria se 
vor îmbunătăţii şi se va ajunge 
la o colaborare strânsă cu Un
garia. Cât priveşte Albania, el 
crede că va fi nevoe de o re
vizuire a textului tratatului ilalo- 
albanez.

Nincici e încredinţai că Ju- 
1 goslavîa şi aliaţii săi au destulă 
| forţă pentru a da acestor idei 

ce le anunţă şi caută să le 
reelizeaze, o greutate suficientă 
în viaţa internaţională. De aceea 
el crede că nu va fi mult de 
aşteptat până la crearea înţele
gerii balcanice. D-sa e adânc 
convins că statele balcanice şi 
din Europa centrală îşi servesc 
propriile interese când se în
ţeleg.

aprobat de minister ele.) şedin
ţa a luat sfârşit.

Seara a urmat un banchet la 
otelul „Coroana“, oferit de pre
şedintele Camerei în onoarea 
d-lui ministru Lăpedatu, rostin* 
du-se numeroase discursuri.

Din Cameră.
P ro iec tu l de  reo rg an iza re  

al I. O. V.-ului.
La discuţia acestui proiect, 

care a fost votat, a luat parte 
în şedinţa de alaltăeri a came
rei şi d-1 dep. Voicu Niţescu.

D-sa a cerut ca în I. O. V. 
să fie primi|i şi Românii din te
ritoriile alipite, internaţi şi în
temniţaţi de unguri şi cari au 
rămas invalizi să aibă aceleaşi 
drepturi ca şi invalizii.

Cum s-au socotit cercetaşii 
din regat ca invalizi, să fie so
cotiţi şi întemniţaţii.

Deasemenea d-sa a cerut a- 
celaş tratament pentru călăuzele 
armatei române când a trecut 
Carpaţii.

Examinând proiectul în dis
cuţie, oratorul spune că nu e 
rău, dar numai legea să fie a- 
plieată în litera şi spiritul ei.

Să se îngrijească d-i ministru 
de război de organe conducă
toare bune. Să nu se mai co
mită neglijenţe. Cere ca d*nul 
ministru de finanţe să nu pre
cupeţească fondurile necesare 
pentru invalizi.

jTaxe speciale  ilegale.
In şedinfa de eri a camerei 

d-1 dep. A urel Vlad a arătat, 
că în Transilvania s’ou înfiinţat 
unele laxe speciale, în mod ile
gal. pe cari Irebue să le plă
tească justifiabilii. D-sa soco
teşte, că nu se pot înfiinţa taxe 
fără lege.

D 1 losif Boca (maj.). Taxele 
sunt benevole/ '

D-1 Dr. A urel Vlad : Cum 
benevole, când nu se dă curs 
ac|iunei, dacă nu se plătesc ta
xele ?

întreabă guvernul şi în spe
cial pe d-nii miniştri de justiţie 
şi de finanţe, cum pot îngădui 
perceperea unor asemenea taxe, 
neautorizafe de lege şi de des
tinaţia cărora nu se dă soco
teală.

Artistul rus Baklanov
d esp re  teno ru l G rozăvescu.

După moartea tragică' a mult 
regretatului tenor român Traian 
Grozăvescu, ziariştii vienezi au 
avut un schimb de păreri cu 
renumitul bariton rus Baklanov. 
Baklanov a cântat cu Grozăve
scu două zile înainte de moar
tea tragică a artistului român. 
S’au văzut pentru prima oară 
şi imediat au fost ca prieteni 
vechi.

Ceilalţi artişti au crezut — 
spune Baklanov — că suntem 
prieteni de foarte mult timp. 
Deoarece n’a fost aşa, pot vor
bi absolut impar|ial despre a- 
ceastă tragedie. Uita|i-vă aci, 
a spus baritonul ziariştilor, des- 
făcându-şi cămaşa deasupra 
pieptului şi arătând sub clavi
culă o cicatrice roşiatică.

Vedeţi? Aci port urmele unei 
întâmplări la fel, care din feri
cire nu s’a încheiat aşa de trist 
ca cea despre care vorbim şi 
care după toate astea a fost a- 
semănătoare. Acum câţiva ani 
am stat în faţa unei |evi de re
volver şi odată cu scânteierea 
pătimaşe a doi ochi negri de 
femee a pornit şi glontele re
volverului. N’am fost mort şi de 
aceea am reuşit să ascund în
treaga chestiune, aşa că nu s’a 
putut afla numele doamnei. Mo
tivele, cari au produs această 
scenă groaznică au fost aceleaşi 
ca şi azi. Femeilor cari trăesc 
cu artişti nici nu le trebue mo
tive ca să devie geloase. Aşa 
se prezintă ele în totdeauna şi 
aceasta din conştiinţa instinctivă, 
că oamenii cari aparţin artei nu 
pot aparţine cu totul femeii.

C onferin ţa anunţată a d-lui 
dr. Al. Tălăşescu s’a amânat din 
cauza conferentei !d-nei M. Ca- 
targi, pe Sâmbătă 5 Martie ora 
6 p.. m., tot în sala mare a sfa
tului.

"JÜT Camera de comerţ a ţinut eri 
o şedinţă, care a fost onorată 
de prezenta ministrului de finan
ţe I. Lăpedatu şi a d-lui direc
tor Stătescu, delegatul ministe
rului de comerţ şi industrie.

Preşedintele Camerei, d-I 
Schreiber, deschizând şedinţa 
salută în termeni elogioşi pe 
d-1 ministru Lăpedatu şi pe de
legatul ministerului de comerţ 
şi industrie d-1 director Stătescu.

D-1 ministru Lăpedatu, după 
ce mulţumeşte pentru cuvintele 
de bineventare a arătat în Iinia- 
mente generale programul fi
nanciar al actualului guvern care 
se resumă în următoarele: bu
get echilibrat, balanţă comer
cială activă, prin favorizarea 
exportului şi stăvilirea impor
tului. D-1 ministru a mai accen
tuat, că împrejurările de astăzi 
încă nu se socotesc favorabile 
pentru trecerea la stabilizare.

Intrându-se în ordine a de zi, 
s’au rezolvat diferite chestiuni.

In ce priveşte mutarea direc- 
fiunei regionale C. F. R. la Ga
laţi s ’a hotărât prezentarea unui 
memoriu ministerului comunica
ţiilor, în care se va cere cu 
toată stăruinfa ca direcţiunea 
regionalei să nu fie mutată din 
Braşov.

D-1 ministru Lăpedatu a pro
mis că va interveni şi d-sa în 
această importantă chestiune.

In ce priveşte chestiunea pa
latului Camerei de comerţ, ju
riul ales va lua în examinare 
În  proximele zile cele 16 pla
nuri de construcţie, prezentate 
la concursul publicat.

După rezolvirea celorlalte 
puncte dela ordinea zilei (con- 
turile anuale, bugetul pe 1927

TIPOGRAFIA A. MUREŞu MI

Revizuirea texte or 
firme or

Dela Primăria Municipiului 
Braşov primim următorul corni*

; n c a t :
No. Primarul Municipali i Bm* 

şov, în conform tatea cu o; di
nul Ministerului de Interne No. 
23.131 /C 1926 ţi având în ve 
dere procesul verbal dresat de 
cătrâ comis unea constsfu t l  con
form acestui ordin pentru revi
zuirea şi îndreptarea fsrmdo 
comerciale şi industriale de pe 
teritoriul Municipiului Braşov 
într'o limbă co e Jă  românees:â, 
publicăm spre cunoşt nta ge
ne ală şi strictă conformare, ur
mătoarele :

Atragem din nou atenţiunea 
comerciant'lor, industriaşilor şi 
a tuturor întreprinderilor de pe 
teritoriul Municipiului Braşov că 
atât la redactarea textului fir 
me» cât şi m u cu seamă Ia re
dactarea conţinutului reclame 
lor ce le fac pe foi volante sau 
publicate în z are să fie cu cea 
moi mare ater ţ une la limba 
corectă românească, i ar în caz 
când nu pot redacta anunţurile 
şi pubhcaţiunile lor inb’o limbă 
corect românească, com aiurea 
susmenţionată le va sta î r t /a  
jutor cu cea mai mare bună 
voinţă ţi in mod gratud.

Revizuirea textului noilor fir 
me, efi#f, redame etc., pcate 
fi cerută de cei interesaţi, în o 
rele de ofidu, gre fierului Corni 
sunei diui Cerci Wagner, şef 
de birou, la Primăria Mumei* 
piului Braşov (secţia industri 
ale). 149 1—1 I
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Ultime ştiri
Ravagiile gerului

Dunărea a îngheţat. Ger cumplit îo Basarabia 
şi în sudul Rusiei

Din Galaţi se anunjă ca de alaltăeri noapte au început să 
curgă pe Dunăre sloiuri mari de ghiaţă. Direcţiunea N. F. R. a 
suspendat toate cursele. Toate vapoarele aflătoare în port s au re
fugiat în bazinul nou, întrucât sloiurile au devenit ameninţătoare.

Eri dimineaţă direcţiunea N. F. R, « fost încunoştiintată că 
Dunărea a îngheţat complect între Tulcea şi Isaccea. lin remor
cher al marinei miillare, care făcea cursa între palatul naviga- 
ţiunei fluviale din localitate şi bazinul nou, a fost lovit de sloiuri 
în dreptul societăţii „Frigul“ şi era pe punctul de a fi răsturnat* 
dar a fost salvat

Din cauza stolurilor de pe Dunăre, direcţiunea N. F.*R.-ului 
a dispus ridicarea tuturor pontoanelor. Vasele mai mici ale N. F„ 
R.-ului precum şi vasele particulare au fost aduse pentru adăpost 
în timpul iernii în docuri şi în canalul dela Ghecet Vapoarele de 
mare cari se află In port fac pregătiri pentru a se pune ta a- 
dăpost. *

Se anunţă că în Rusia domneşle un ger năprasnic. De câ
teva zile portul Odessa este izolat. Frigul n ajuns în regiunea de 
sud la 30 de grade. In faţa portului Odessa apa mării a îngheţat 
pe distantă de câteva mile şi autorităţile au luat măsuri să se facă 
un canal pe unde se poată circula vapoarele.

De câteva zile un ger năprasnic s’o abătut şi asupra regiunei 
Chişinău. In cursul nopţii temperatura scade până ia 20—22 de 
grade sub zero. S’au înregistrat numeroase cazuri de degerări 
grave.

Informaţii
5

1 f  Locot.-col. Radu Vfileanu.|
înregistrăm cu multă părere de 
rău moartea prea timpurie a 
d-lui locot.-colonel i. r. Radu 
Văleanu, fost ofiţer distins în 
armata română, pe care a ser- 
vit*o cu credinţă şi dragoste. 
A fost un Român însufleţit, care 
s’a bucurat de multe simpatii 
în oraşul nostru. Odihnească în 
pace!

Familiei îndoliate transmitem 
sincere condoleanţe.

*
Sporurile  so ld e lo r ofiţe

reşti. D-1 general Mircescu, mi
nistrul de război va aduce în 
discuţia consiliului de miniştri 
chestiunea sporului soldelor o- 
fiţereşti. D-sa cere ca acest 
spor să se plătească pe ziua 
de 1 Martie, începând însă dela 
1 Ianuarie. Sporurile ofiţerilor 
variază între 1500—10.000 iei 
după grade. tLa sporuri vor fi 
trecuţi şi reangajaţii.

La şeză to area  cu lturală  
din Şcheiu, care va avea ioc 
Duminecă d. a. Ia ora 514 în 
sala liceului „Andrei Şaguna“, 
va vorbi d-1 medic-docent univ. 
dr. Câmpeanu despre „A pen
dicită“, însoţind conferenţa cu 
proiecţiuni. #

Farm acii de  serviciu. Dela 
26 Februarie, până la 11 Martie 
1927 serviciu de noapte, de a- 
miază şi Duminecă vor ţine 
farmaciile următoare: Cetate, 
Farmacia lui A. Singer la „Bi
serica Albă“, str. Principele 
Carol (Vămii) No. 8. Blumăna, 
Farmacia lui A. Eichhorn la 
„Turnul Negru“ str. Fântânei 
No. 43.

Şcolare.

C O N V O C A R E
In conformitate cu Alt. 98, 99 

şi ICO din Regulamentul pentru 
aplicarea Decretului lege privi 
tor la organizarea Comitetelor 
şcolare, se convoacă în aduna 
re generală toţi părinţii de cc* 
pii dela şcoala primară de stat 
No. 4 d n Braşov, precum ş» 
toţi sprij nitorii acestei şcoaîr 
pentru ziua de Duminecă 27 
Februarie 1927 la orele 11 a. 
m.f în localul şcoalei din Str. 
Ag;idelor No. 6.

Adunarea se va ţine dacă 
ţr.'s întruni Vs din numărul

membrilor, contrar se va amâ
na pe ziua de 5 Martie a» c* 
orele î l  a- m., când se va ţine 
cu oiice număr de membrii-

O rd inea  de zi:
1. Alegai ea a 2 membri ve

rificator»,
2 Descărcarea Comitetului 

şcolar de gestiunea anului 1925 
vfrificată de Comitetul şcolar 
comunal

3 Darea de seama a Comi
tetului despre activitatea des-” 
făşurată în anul 1926 şi trebu
inţele Ş’Ofilei pe aru l 1927.

4. Apn barea bugetului p e a -  
nul 1927.

5. F xarea cotei cu care Co
mitetul şcolar ajută Corn tetui 
şcolar comunal eoni rm Art 145.

6. Reîncirca prin sorţi a unui 
membru din Comitet

7 .  D e l e g r - r e a  a 2  membri din 
Comitet în adunarea generala 
a comunei-

8. Difer te chestiuni de inte'* 
res şcolar»

9. închiderea adunării.
Fentru Comitetul şcolar :

Preşedinte:
(ss) P. /. Munteanu«

Secretar r
141 1—*1 Emil Reit.

Sâmbătă în 26 Februarie va 
avea loc în sala festivă a  li
ceului „Andrei Şaguna“ con* 
fermta d-lui prof. universitar G. 
Giuglea df»spre

Rom ânii de  peste  ho tare , 
începutul la ore 7 fără un sfe rh

Spit. C ontagioşi Braşov.
Nr. 29.

Publîcaţiune
Sc aduce la cunoştinţă gene

rală, că în ziua de 24 Martie a. 
c. ora 10 dim. în cancelaria 
Administraţiei acestui spital, se  
va ţine licitaţie cu oferte închise 
pentru procurarea cantităţei de 
60 stânjini lemne de foc, nece
sare spitalului pe anul 1927/28.

Licitaţia se va tine în confor
mitate cu legea contabilităţei 
generale a statului.

Condiflunile generale şi orice 
informaţiuni, se pot vedea Ia 
cancelaria Administraţiei spita- 
tului la orice oră din zi.
Med. şef spit. Administrator 
Dr. Windt. Niculăiţă.
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